








ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА 

НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА-1895г.” 

2019 
 

 

Уважаеми  дами и господа, 

Народно читалище „Светлина-1895г.” е устойчива културна институция с изконно 

заложена мисия - да съхранява и развива традиционните ценности на българина. 

Основната задача, която си поставяме, е насочена към съхраняване и най-вече 

модернизиране на читалището като традиционно културно-просветно средище, 

стимулиращо общуването между хората и заниманията с творчество и различни изкуства.  

В съответствие със заложените цели, устава, културния календар, програмата за 

развитие и Закона за народните читалища основните насоки в работата на читалището през 

отчетната година са свързани със запазване на неговия авторитет и с надграждане на 

културната дейност чрез: 

 Поддържане на общодостъпна библиотека, насърчаване на четенето и 

организирането на инициативи с иноваторски характер; 

 Опазване и популяризиране на културното наследство на местните традиции и 

фолклор и развитието на техния потенциал; 

 Поддържане на материалната база на читалището в рамките на държавната 

субсидия и собствени средства; 

 Партньорство и диалог с Общината, НПО и бизнеса за развитие на културните 

процеси в читалището; 

 Участия в проекти за устойчиво развитие на читалищната дейност и нейното 

финансово подпомагане; 

 Повишаване квалификацията на кадрите в читалището за развитие на техния 

потенциал за работа в съвременните условия на модернизация и самоуправляваща 

се организация. 

 

 

 

АКТУАЛНО СЪСТОЯНИЕ  
 

Народно читалище ”Светлина-1895г.” е регистрирано като юридическо лице в 

сферата на културата от ОС Ловеч с Решение от 24.10 1997г. Съгласно отчетно-изборно 

събрание на 25 март 2018г. и Решение №20180629153130 на Агенцията по вписванията 

ръководството на читалищното настоятелство се състои от седем члена, както следва:   

1. Дончо Хр. Пачников – Председател 

2. инж. Павел Л. Георгиев 

3. инж.Димитър К. Кокошаров  

4. Миглена Г. Димитрова 

5. Йонка Т. Христова 

6. Радка С. Ранковска 

7. Елисавета Д. Радева, 

и проверителна комисия в състав: 



Десислава Р. Мирчева – Председател 

Йонка Ц. Петкова 

Мая К. Геневска.  

За секретар на читалището е назначена Деница Л. Николова. 

              

 

 

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА  
 

Уставът на НЧ ”Светлина-1895г.” е приет на Общо събрание на читалищните 

членове на 20 март 2010г. на основание Закона за изменение и допълнение на Закона за 

народните читалища, обнародван в ДВ.бр.42/05.06.2009г. Читалището е вписано с 

Удостоверение №2354/19.07.2018г. в Регистъра на народните читалища при Министерство 

на културата. След актуализация на списъците читалищните членове запазват броя 153.  

През отчетния период Настоятелството работи с диалог, отговорност, като проведе 

общо четири заседания, разглеждайки различни текущи проблеми и прояви, свързани с 

културния календар.  

 

 

 

ОСНОВНИ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ 
 

Със своите действия читалищното ръководство се старае да постигне максимално 

добра атмосфера за работа, прилагайки принципа на екипност. В рамките на субсидията и 

собствените средства то поддържаше материалната база, обезпечаваше нормалното 

функциониране на творческите състави и обогатяваше културния живот в община 

Априлци.  

 

  

 Библиотечно-информационна дейност 
 

Най-традиционната дейност на читалището от неговото създаване до днес е тази на 

читалищната библиотека. Пряко зависима от съвременните тенденции и част от 

изградената система на Глобални библиотеки тя представлява своеобразен информационен 

център за широк достъп на потребители, желаещи да получават познание.  

Библиотечният фонд през отчетния период наброява 13000 тома, като зачислените 

библиотечни единици за 2019г. са 258, придобити от спечелени два проекта по програма 

”Българските библиотеки –  съвременни центрове за четене и информираност” /I и II сесия/ 

към Министерство на културата на стойност 2 355.61лв., от които собствено финансиране 

в размер на 235.56 лв. 

Заетите библиотечни материали за 2019г. са 2122 броя. Броят на посещенията са 

както следва: за дома - 818, в читалня и информационен център - 2008. Периодичните 

издания за годината са 3 бр., като два от тях са абонамент-дарение от Галя Иванчева,   

внучка на учители и активни читалищни дейци от миналия век - Ангелина и Георги  

Попски. 



Библиотеката е включена в регистъра на библиотеките в България под № 581/ 2016-

07-20. В нея е разположен компютърен център, финансиран по програма ”Глобални 

библиотеки - България” с шест потребителски места и възможност за копиране, 

принтиране и сканиране на документи. Достъпът до информации и услуги е улеснен чрез 

ползване на ресурсите на глобалната мрежа. От своя страна читалището осигурява 

устойчивост на проекта, като със собствени средства провежда редица дейности.  

През отчетния период през месец май е проведен обучителен курс по ИКТ на осем 

лица на възраст от 52 до 65 години, а индивидуално обучени и консултирани са 72 души. 

Дейностите на библиотеката, насочени  към общността и осъществени с помощта на ИКТ  

за 2019г., са: реклами на летните занимания в библиотеката, провеждане на четири 

открити образователни урока с учащи от V до VII клас. Мултимедийните презентации  по 

литература за учащи от VIII-XII клас се провеждаха ежемесечно. Прожекцията на 

дванадесет детски филма гледаха децата от I-IV клас.  

Информационният център осъществява услуги в следните  области:  

o е-заетост: информация за свободните работни места в община Априлци, Троян и 

Ловеч; 

o е-образование: допълнителна подготовка на ученици от 7ми клас чрез представяне 

на упражнения по различни предмети; 

o  е-култура: информация относно провеждането на НФФ”Искри от миналото”, 

Празник на сланината и греяната ракия, Лятно кино, културните календар на 

читалището и община Априлци; 

o е-общество: информация за извършваните услуги в „Дневен център Априлци”, за 

свободните места в Дом за стари хора ”Ганка и Георги Събчеви”. 

 

Присъствието на библиотеката е свързано с подпомагане на учебно възпитателния 

процес на СУ ”Васил Левски” чрез достъпна и развлекателна форма на литературни срещи 

и беседи: 

 Творческа среща с ученици от единадесети клас на тема ”Апостоле, трябваш ни 

днес”, на която бе представена книгата на Проф. Иван Стоянов ”Кой си ти, 

Апостоле”; 

  

   

 

 



 „Карнавал на приказките” – развлекателни игри с ученици от трети клас; 

 Прожекции на детските филми – „Ледена епоха”, ”Земята преди време”, 

”Франклин” на деца от занималнята с ръководител Ценка Цанкова; 

 Мултимедийна презентация – ”Дон Кихот - сюжет, композиция, герои” с ученици 

от десети клас с ръководител Кремена Ковачева; 

 „Ден на отворените врати в библиотеката” – „Мисия: библиотекар за един ден”; 

 Мероприятия, посветени на 143 години от Новоселското въстание: 

- Априлското въстание в Ново село, отразено в художествената литература – 

литературна изложба 

- „Моя роден край” – изложба от детски рисунки 

-„ Иван Марангозов - първият историограф на Ново село” –  урок по родолюбие с 

четвъртокласниците от СУ „В. Левски” 

 „Аз съм читател на библиотеката” – първокласници получиха първата си 

читателска карта; 

   

                            

 
 Откриване на ”Лятната занималня в библиотеката” от 04 юли до 30 август с 

участието на двадесет и три деца, включващо следните занимателни дейности: 

- забавно четене 

- рисуване и подреждане на изложби 

- занимателна математика 

- прожекции на десет детски филма 

 

 



 „Имената и делата им няма да бъдат забравени” –  деца четат на деца за Деня на 

народните будители, среща, проведена с ученици от първи и четвърти клас; 

 Номинация за най-активен читател на библиотеката за 2019г. – Анатоли Борисов 

 

 

 

 Мултимедийна презентация ”Димитър Димов –живот и творчество” – 110 години от 

рождението му, урок, проведен с учащи от X и XI клас при СУ „В.Левски”. 

Целогодишно във фоайето на библиотеката се оформяха нетрадиционни витрини, 

привличащи вниманието на посетителите с аранжираните заглавия и текстовете от книги, 

написани за историята на града ни. 

 

 

 

 Други мероприятия в библиотеката 
 

В библиотеката  на читалището се организират и провеждат консултации по БЕЛ за 

седмокласници и студенти с литератор Лиляна Георгиева, дългогодишен педагог, отдаден 

на професията си и до днес.  

 

       



С деца от началния курс при СУ”Васил Левски” организирахме „Работилница за 

сурвачки”. Ръководител на инициативата бе художничката Теодора Ковачева. Сурвачките 

бяха изложени в читалищната галерия. 

 

 

 Художествено - творчески процес 

 
Важно място в читалищната дейност е развитието и обогатяването на любителското 

художествено творчество както за деца, така и за възрастни самодейци. 

Творческата визия на НЧ ”Светлина-1895г.” през отчетната 2019г. бе очертана от 

следните самодейни колективи, групи и клубове: 

 Женски хор за народно пеене 

 ДВГ „Цветчета” 

 ДТС „Малчугани” 

 Детски духов оркестър „Децата на Априлци” 

 Група за хумор и сатира 

 Литературен клуб „Рицари на светлината” 

 Клуб за изучаване на български народни танци „Светлина” 

 

 

 Женски хор за народно пеене 

 

Същият е създаден през 2001г. от дванадесет жени. През годините творческият 

колектив с отдаденост, отговорност и упоритост върви достойно по пътя на своето 

развитие, като броят на хористките нараства, достигайки до двадесет и три даровити 

певици. Голяма част от песните се разучават на двуглас и по-малка на триглас. До месец 

юли негов ръководител бе известният музикант Мишо Бъжев. След двумесечно 

прекъсване на репетициите те бяха подновени от месец септември с нов ръководител г-жа 

Пепа Вълкова. 

Много престижни награди през годините са давали увереност и заслужена 

признателност на трудолюбието на самодейците в хора. Отчетния период бележим с 

участия в коледния празник на читалището, в осмомартенско тържество, НФФ „Искри от 

миналото”, концерт пред чуждестранни туристически групи. 

 

 



Читалищното ръководство благодари на жените от хора, които подхождат с 

постоянство и любов, за да може този самодеен колектив да продължи, работейки в 

атмосфера на разбирателство и всеотдаен труд за съхраняването и запазването на 

традициите и местния бит.  

 

 

 Детска вокална група „Цветчета”  

 

ДВГ „Цветчета” е другата наша творческа формация, на която читалището отделя 

специално внимание поради факта, че групата, състояща се от деца на възраст между 

седем и осем години, е с ново попълнение, тъй като участниците в бившата група 

продължиха образованието си в други градове.  

Въпреки новото начало техният художествен ръководител, г-жа Пепа Вълкова, успя 

да подготви групата за изяви. Тя взе участие в осмомартенски концерт, празник „Първа 

пролет, запалване на коледната елха, коледен концерт на читалището и НФФ ”Искри от 

миналото.”  

Групата получи Диплом – трето място и бронзов медал за добро представяне във 

фестивала, а от „Балкански събор на българската песен” – Диплом и второ място. 

 

 

 

 Детски танцов състав „Малчугани”  

 

В детския фолклорен състав се обучават четиринадесет деца на възраст между 

седем и осем години. Децата с огромен интерес и желание изучават българските народни 

танци, развивайки различни умения като ритмичност, танцувалност, музикалност и 

артистичност.         

Малките танцьори под ръководството на своя художествен ръководител, г-жа Пепа 

Калайджиева, за кратко време успяха да реализират участия на сцена, създавайки сред 

публиката радост и настроение: посрещане на първа пролет, „Балкански събор на 

българската песен”, урок по родолюбие пред деца от ЦДГ ”Априлче”, коледен концерт в 

с.Кръвеник, посрещане на групи от Австрия.   



 

 

    Детски духов оркестър ”Децата на Априлци” 

 
Оркестърът е сформиран преди три години изцяло от деца на възраст между осем и 

шестнадесет години с преподавател Бойко Ковачев. Първоначално в оркестъра членуват 

двадесет и едно деца, като 9 от тях са момичета. Благодарение на способностите и 

усилията на техния ръководител, на читалището, на кмета на община Априлци, на 

директора на СУ „Васил Левски” и най-вече на фондация ”Априлци” с председател 

Красимира Димова децата успешно развиват и усъвършенстват своя талант.                                                                             

Госпожа Димова предостави голяма част от музикалните инструменти, дарение от 

виенската филхармония, и се доокомплектова инструменталният инвентар на читалището. 

През изминалата година закупихме и два нови барабана.  

 

  
 

Работата с оркестъра е една истинска школа за музикална култура и образование. С 

децата работят и други преподаватели. Г-жа Мариета Куцарова ангажира децата с уроци 

по флейта, също и професор Спасов, предоставяйки консултации на оркестрантите. 

Детският духов оркестър със своите изяви създава уникална атмосфера и 

настроение. Той участва в многобройни културните прояви като НФФ „Искри от 

миналото”, Празника на град Априлци, Празника на сланината, Международния детски 

фестивал ”Корабът на изкуствата” в град Поморие, на който в категория класически 

инструменти  оркестърът бе награден с диплом – трето място, а индивидуалните награди 

заслужиха Даниела Матева в първа възрастова група с флейта /трето място/ и Цветан 

Стефанов в категория класически инструменти - тромпет /трета награда/.  



От участието в Национален конкурс „Път към славата”, проведен в град София, 

второ място бе отредено на Мирослава Пенкова с флейта и на Яница Якимова с тромпет. 

 

 

 

 Група за хумор и сатира  

 

През отчетния период групата с художествен ръководител Мария Марковска 

пресъздаде четири хумористични скечове, които представи пред свои почитатели. Тя 

присъства на сцената на малки и големи мероприятия като Празник на сланината, Ден на 

самодееца, осмомартенски празници, коледни празници.  

Трима представители на групата за хумор читалището изпрати за участие в 18-тата 

национална среща „Наддумване Благолаж 2019” в град Габрово. Сред многобройните 

участници в конкурса г-жа Пенка Петрова бе класирана за финалния кръг.  
 

           
 

 



 
  Литературен клуб „Рицари на светлината” 

 

Литературният клуб дава територия за срещи с книгите и техните автори. Той е 

сцена за членовете на клуба да представят своето творчество, да работят със словото, да 

творят върху него.  

Смело може да твърдим, че членовете, които посещават нашия клуб, са творци. Те 

пишат поезия, проза, налице са и опити за написване на пиеса.   

Една голяма част от творбите се изпращат за участие в различни литературни 

конкурси . Най-голям брой разкази представи през годината Мильо Велчев ,а поезия - 

Мария Марковска. Литературно четене по повод „Денят на музиката и поезията” нашият 

клуб изнесе при гостуването си в дома на енергетика при АЕЦ „Козлодуй”.  

 

 

 

 Други приоритети на работа на читалището 
 

 Лятно кино  

 

За трета поредна година читалището организира Пътуващо лятно кино с БНТ1. 

Зрителите, които наброяваха около 250 човека, си върнаха забравените емоции от лятното 

кино под звездите с филма „Снимка с Юки” на режисьора Лъчезар Аврамов. 

 

 

 

 

 Празник на сланината и греяната ракия 

 

Десета поредна година читалището със съдействието на община Априлци провежда 

Традиционния празник на сланината и греяната ракия. Организирани конкурси, народно 

веселие, фолклорни песни и танци в изпълнение на местни самодейци и професионални 

изпълнители превърнаха площада в трибуна на неизчерпаема жизнерадост и 

неповторимост.  



  
 

С реализиране на мероприятието читалището се стреми да запази местния бит и 

традиции. Целта на атракциите, които предлагаме, е развитие на туризма чрез привличане 

на повече гости и туристи в града. Песните и танците, кулинарната изложба, 

демонстрацията на приготвяне на „Бабината гозба” тази година успяха да привлекат около 

15 хиляди посетители. 

 

 

 

 Национален фолклорен фестивал „Искри от миналото” 

 

Фестивалите и съборите на народното творчество добиват все по голяма слава и 

представляват интерес за все повече хора от различни възрастови групи, професии и 

национални категории.  

               



Те имат харизмата, която привлича хората, намиращи разнообразие в сивото 

ежедневие. Чрез тези изяви участниците търсят своите корени, своята идентичност.  

Доказателство за горе изложеното е провеждането на 19-тото издание на НФФ 

”Искри от миналото”. Формат, който не само поддържа традициите, но и обогатява всяка 

година културния календар на града ни. 

Тази година в конкурсната програма на фестивала взеха участие 130 самодейни 

колектива от различни етнографски области на страната. 

 

 

 

 АРТ галерия 

 

Читалищната Арт галерия е място, където всеки може да открие миг спокойствие и 

да изживее изкуството по свой неповторим начин. Безспорният успех на посещаемост се 

дължи на професионалния диалог на галеристката с авторите, художниците, майсторите на 

художествени занаяти, керамици и други творци. 

Чрез поддържане на Арт галерията се опитваме да представяме българското 

изкуство, да възпитаваме култура на гледане и разбиране на ценностите, които творят 

ръцете на майстора.  

Незабравими ще останат организираните самостоятелни и групови изложби през 

изминалата година: на художничката Венета Пейнекова от Велико Търново /живопис/, на 

Росен Марковски от София /графика/ и на Найден Ангелов от Ловеч /живопис/. 

 

 

 Проекти 

Недостатъчното финансиране на читалищните дейности бе мотивация да се търсят 

нови възможности за финансиране чрез кандидатстване по проекти.  

По програмата за развитие на селските райони 2014-2020г. по подмярка 7.2 

читалището спечели проект: Ремонт, дооборудване и дообзавеждане на Народно читалище 



"Светлина - 1895г." в гр. Априлци с цел пускане в експлоатация на театралната зала и  

прилежащите помещения” , сключен между читалището и Държавен фонд „Земеделие”.  

След подписването на договор между Народно читалище „Светлина – 1895г.” и  

„ТИМБИЛД” ЕООД, изпълнител на обществена поръчка с предмет: „Изпълнение на СМР 

за основен ремонт за реиновация на интериора на сградата на НЧ „Светлина – 1895“ – гр. 

Априлци“ и след съгласуване на проведената на основание чл.18, ал.1, т.12 от ЗОП 

обществена поръчка от изпълнителния директор на ДФ „Земеделие” се сключи анекс № II 

от 19.12.2019г. между Народно читалище „Светлина – 1895г.” и ДФ „Земеделие” за 

одобрена финансова помощ в размер на 353 073.20 лева (триста петдесет и три хиляди 

седемдесет и три лева и двадесет стотинки).  

 

 

 

 Човешки и финансови ресурси 

Цялата дейност на читалището за отчетния период не би могла да се осъществи без 

ръководната, административна и творческа работа на Настоятелството, щатния и 

хоноруван състав. 

Оперативният екип през годината се състои от  трима щатни служители и четирима 

хонорувани художествени ръководители.  

Проведени са четири заседания на читалищното настоятелство. През годината не са 

установени нарушения за стопанисване на читалищното имущество. 

Това е нашето читалище. Място, където израстваш като личност. Институция, 

съхраняваща паметта на времето, подхранваща духа на настоящето и грижеща се за 

бъдещето на младото поколение. 

 

Д. Николова 

/Секретар  

НЧ ”Светлина – 1895г.”/ 

       

 

 

 

 

 

 













С П И С Ъ К

НА  НАСТОЯТЕЛСТВОТО И ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ

 ПРИ   НЧ „СВЕТЛИНА 1895г.”

Настоятелство

1. Дончо Христов Пачников - Председател

2.Радка Събчева Ранковска

3.Павел Любенов Георгиев

4.Миглена Георгиева Димитрова

5.Йонка Тодорова Христова

6.Елисавета Димитрова Радева

7.Димитър Кирилов Кокошаров

Проверителна комисия

1. Десислава Радостинова Мирчева - Председател

2.Йонка Цочева Петкова

3.Мая Кръстева Геневска


